

服务创新发展 完善管理机制

——第二轮“双一流”建设有关情况解读

记者14日从教育部获悉,教育部、财政部、国家发展改革委日前印发《关于深入推进建设世界一流大学和一流学科建设的若干意见》,公布第二轮“双一流”建设高校及建设学科名单,共有建设高校147所。

第二轮建设高校和建设学科是如何认定的?第二轮建设名单不区分一流大学建设高校和一流学科建设高校,是怎样考虑的?为什么公布名单中没有北京大学、清华大学的建设学科?教育部有关负责人和相关专家学者就有关情况进行了回应和解读。

第二轮建设高校和建设学科是如何认定的?

据悉,首轮“双一流”建设于2016年启动,至2020年结束,各项工作有力推进,改革发展成效明显,但仍存在高层次创新人才供给能力不足、服务国家战略需求不够精准、资源配置亟待优化等问题。

“我们既要充分肯定首轮建设取得的阶段性成绩,也要充分认识到‘双一流’建设进展成效同我国综合国力和国际地位还不相匹配,同经济社会发展对人才的多样化需求相比还有不小差距。”教育部有

关负责人表示,“第二轮建设中,要准确把握新发展阶段战略定位,着力解决‘双一流’建设中仍然存在的突出问题。”

在第二轮建设高校和建设学科的认定上,教育部有关负责人介绍,根据首轮建设实际成效以及各方面意见,经专家咨询,确定了“总体稳定、优化调整”的认定原则。“一是不作大进大出的调整;二是需求引导下的布局调整;三是鼓励建设高校主动对接需求、优化学科建设口径。”

根据公布的名单,建设学科中数学、物理、化学、生物学等基础学科布局59个、工程类学科180个、哲学社会科学学科92个。

“新一周期建设高校和学科数虽略有增加,仍然是中国庞大高校和学科体系中的一小部分。它们数量虽少却充满丰富性、多样性和内在生长性,以及对整个高等教育体系深化改革发展的引领性。”清华大学教育研究院教授史静寰说。

为何不区分一流大学建设高校和一流学科建设高校?

与首轮相比,第二轮建设名单的一大

变化,是不区分一流大学建设高校和一流学科建设高校。

对此,教育部有关负责人表示,从首轮建设情况看,一些建设高校对“双一流”建设坚持特色发展、差异化发展的理解还不到位,仍把“一流大学建设高校”和“一流学科建设高校”作为身份和层次追求,存在扩张规模、追逐升级的冲动。

“现阶段‘双一流’建设应当坚持以学科为基础,淡化身份色彩,探索自主特色发展新模式,引导各高校在各具特色的优秀领域和方向上创建一流。”教育部有关负责人表示,“第二轮建设名单不再区分一流大学建设高校和一流学科建设高校,将探索建立分类发展、分类支持、分类评价建设体系作为重点之一,引导建设高校切实把精力和重心聚焦有关领域、方向的创新与实质突破上,创造真正意义上的世界一流。”

赋予部分高校建设自主权的主要考虑是什么?

教育部有关负责人介绍,《关于深入推进世界一流大学和一流学科建设的若干意见》改革任务之一是扩大建设自主权,推动建设管理重心下移,强化建设高

校的主体意识和创新动力,为若干高校冲入世界前列创造政策制度环境。

从第二轮“双一流”建设高校及建设学科名单看,北京大学、清华大学自主建设的学科自行公布。

对此,教育部有关负责人表示,放权的主要考虑,一是两校学科建设可不拘泥于一级学科,建设数量在现有基础上自主确定优化;二是对两校实行目标管理,权责匹配,强化全面落实立德树人,紧扣服务国家战略急需的领域方向,明确冲顶世界一流的阶段性梯次目标、标志性成果及时间节点;三是两校要建立适应内涵建设和长远发展的自我评价体系、内部约束机制和治理体系。

“扩大部分高校学科建设自主权重点是分类推动建设高校建设体系优化和内部治理体系改革,目标是加快高水平研究型大学建设,打造自立自强战略科技人才第一方阵,激发原始创新和关键领域突破。”教育部有关负责人说,“扩大学科建设自主权在本质上是压任务、担责任,为的是更好地激发高校的建设活力,而不是给高校分层,也不是贴标签。三部委将在后续建设中,陆续选择具有鲜明特色和综合优势的建设高校,赋予一定的自主建设学科的权限。”新华社北京2月14日电



“西山晴雪”

2月14日,游客在北京西山国家森林公园报春亭赏雪。当日,一场降雪之后的北京天气晴好。新华社发



苏州发现新冠病毒阳性感染者8例

新华社南京2月14日电(记者刘巍巍、林凯)记者从苏州市新冠肺炎疫情防控指挥部获悉,截至14日11时,江苏省苏州市“2·13”疫情中发现新冠病毒阳性感染者8例,其中7例为确诊病例,1例为无症状感染者。病毒初步分析结果是奥密克戎变异株,溯源工作正在进行。

据苏州市疾控中心副主任张钧介绍,病毒初步分析结果是奥密克戎变异株,相关全基因测序比对工作正在进行中,对重点风险场所和重点人群的排查工作亦在持续推进中。

疫情发生后,苏州市启动疫情应急处置指挥体系,组织力量开展流调溯源,划定管控区域范围,对涉疫人员和场所实施分级分类管控,统筹做好人员核酸筛查及健康管理、重点场所终末消毒等。

截至11点,该市已累

计追踪排查密接者429人,集中隔离272人,正在转运157人;核酸采样295人,已出结果222人,均为阴性。累计追踪排查次密接者851人,集中隔离543人,正在转运306人;核酸采样537人,已出结果266人,均为阴性。已排查其他风险人群、重点人群3209人,核酸采样32032人,已出结果18729人,均为阴性。

目前,苏州市中小学、幼儿园暂缓开学,线下培训机构一律暂停;取消各类公众聚集性活动;轨道交通、出租车(网约车)、公交车等严格执行测温、查码和规范佩戴口罩等措施。同时,苏州市还严格执行发热门诊定点收治,实行闭环管理。新增黄码定点医院9家,涉疫医院与核酸阳性人员同时段就诊人员全部留院观察,所有相关工作人员全部落实管控。

在涉台问题上

美方“印太战略”严重干涉中国内政

新华社北京2月14日电 国台办发言人马晓光14日应询指出,台湾是中国神圣领土不可分割的一部分,台湾的前途只能也必须由全体中国人民共同决定。祖国统一是台湾前途所在、利益所系。美方“印太战略”在涉

台问题上严重干涉中国内政,违背一个中国原则和国际关系基本准则,给台海和平稳定带来损害,我们坚决反对。

有记者问:美国政府2月11日公布所谓“印太战略报告”,包含涉台消极内容。对此有何评

论?马晓光作上述回应。

马晓光指出,我们敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报有关规定,不要在台湾问题上玩火。民进党当局勾连外部势力谋“独”挑衅,充当反华遏华棋子,必将以失败告终。

公安部交管局

自觉抵制酒驾醉驾违法犯罪行为

新华社北京2月14日电(记者任沁沁)元宵佳节前后,人民群众欢庆节日,各行各业集中开工开业,聚餐饮酒活动增多,酒驾醉驾肇事风险上升,公安部交管局14日发出交通安全提醒,请驾驶人朋友心中牢记法律底线,时刻守住安全红线,自觉抵制酒驾醉

驾违法犯罪行为。

酒驾醉驾具有反复性、顽固性、长期性,严重危害人民群众生命财产安全,特别是小型客车和摩托车驾驶人酒驾醉驾违法犯罪突出。据统计,今年以来小型客车驾驶人酒驾醉驾违法犯罪约占查处量的70%,摩托车驾

驶人约占29%,小型客车驾驶人酒驾醉驾导致的伤亡交通事故也在此类事故中占比最高。公安部交管局提醒广大群众牢记“酒后不开车”,聚餐聚会时要提醒亲友珍爱生命,及时劝阻酒后驾车,共同抵制酒驾醉驾违法犯罪。

深圳新增2例本土确诊病例

新华社深圳2月14日电(记者王丰)14日晚举行的深圳市疫情防控新闻发布会通报,当日截至18时,“0213”疫情新增2例本土新冠肺炎确诊病例,均为病例1的密接者,且与病例1一样均为入境旅客隔离酒店工作人员。

病例3:男,27岁,诊断为新冠肺炎确诊病例(轻型)。

病例4:男,33岁,诊断为新冠肺炎确诊病例(轻型)。

2例病例工作期间处于闭环管理状态,活动轨迹为工作宿舍(分别为光明区新湖街道富裕工业区春天公寓、圳美社区春天公寓)到隔离酒店“两点一线”。